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Fokus på økonomi giver også en CO2-effekt 
 
Tingene hænger sammen. Det er yderste sjældent, at det er et enten eller, sort eller hvidt. Måske kan vejen mod 
CO2-neutral transport se overmåde lang ud. Og måske ser det ind i mellem ud til, at vejen slet ikke er færdig, så den 
CO2-neutrale transport må holde stille på en rasteplads eller et vigespor. 
 
Ind i mellem ser det ud som om, at fokus nogle steder har skiftet fra målet om CO2-neutral transport til økonomiske 
forhold her og nu.  
 
Og det er måske heller ikke helt skævt at se på, hvor man kan optimere økonomien. I dette nummer af Magasinet 
Bus fortæller vi om en virksomhed i Vejle, der leverer solcellepaneler, der kan klæbes på taget af busser. Der kan 
faktisk sidde en del paneler på en bus - og panelerne leverer strøm til bussernes 24 volts anlæg, en strøm, som bus-
sens generator ellers skulle levere. Med strøm fra solen, kan bussen så køre lidt længere på hver liter dieselolie med 
mindre CO2-udslip tilfølge.  
 
Man kan kalde det for en rækkeviddeforlænger. Og mon ikke også el-busser kan få gavn af at have et par solcellepa-
neler på taget. Når panelerne er betalt, er det gratis energi i modsætnig til den strøm, man henter  
 
Udvikling. Hvormange tænkte lige på solpaneler på taget af en bus for 10-15 år siden?  
 
Der er selvfølgelig eksempler på, at økonomien har sat en bom for en CO2-gevinst. Skiftet fra diesel til el-busser, 
hvor prisen på en el-bus til at begynde med var svimlende høj i forhold til dieselbusser. Det i kombination med usik-
kerhed om driftsforhold krævede kort sagt en indsats fra mange sider. 
 
Den gang handlede det ekselpelvis om pantografer på taget. Dem kom der så ikke så mange af.  
 
Udviklingen kom til at gå hurtigt, da den først kom i gang. Førnævnte bom gik op. 
 
I dag er el-busser til den kollektive transport i byer og mellem byer over længere afstande de foretrukne. 
 
Tingene hæner sammen - ikke bare her og nu - men især over længere tid. Det er værd at tænke på en gang i mel-
lem - måske specielt i den kommende tid frem til Folketingsvlaget 24.marts. 
 
God læselyst med dette nummer af Magasinet Bus 
 
Jesper Christensen, chefredaktør

Magasinet Bus udsendes frit til alle med interesse i området for passagertransport - med fokus på transport med bus, mini-
bus og taxi. Magasinet Bus ser også på andre områder for passagertransport, der berører transport med bus, minibus og 
taxi - eksempelvis tog og færger. Magasinet Bus udkom første gang i efteråret 2012. 

Magasinet Bus bliver udgivet af 
transportnyhederne.dk 
Skolebakken 7, 1. tv 
DK-8000 Aarhus C 
Telefon: +45 2720 2531  

Ansvarshavende redaktør: 
Jesper Christensen 
 
Redaktionen kan også kontaktes på email: 
redaktionen@transportnyhederne.dk



ZhongTong H13
Økonomi for ejeren, køreglæde for chaufføren  
og komfort for passagererne

Vi har netop fået en H13 fuldelektrisk turistbus  
hjem på lager til omgående levering. 

Kig forbi vores afdeling i Køge og få en uforpligtende  
prøvetur, eller kontakt Dan Schroeder og book en  
fremvisning af bussen hos dig.

Dan Schroeder  
Key Account Manager, ZhongTong Buses

Telefon:+45 5154 7647
E-mail: d.schroeder@hessel.dk 

Centervej 3, 4600 Køge - Tlf. +45 5637 0000

https://www.hesselbus.dk
mailto:d.schroeder@hessel.dk
http://+4551547647
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Fynsk kommune starter forsøg med natbusser  

Fredag 6. februar begyndte en to-årig forsøgsperiode med aften- og natbusser på Rute 131 i week-
enderne i Assens Kommune. Busserne kører gennem flere større byer i kommunen på ruten mellem 
Odense, Vissenbjerg og Haarby. 
 
Fredag 6. februar delte Assens Ungeråd, Assens Kommune og FynBus chokoladeboller og flyers ud på Ungdomsud-
dannelserne. Formålet var at gøre de unge opmærksomme på, at der er kommet natbusser på rute 131 i Assens 
Kommune. 
 
- Der har været ønsker fra både unge og voksne, som gerne ville kunne gå i byen, tage ud og spise, besøge venner 
og bekendte eller opleve kultur om aftenen, men hvor hjemtransporten i aften- og nattetimerne har været en udfor-
dring. Derfor har vi valgt at sætte en forsøgsordning i gang, som skal gøre det lettere at komme hjem om natten uden 
bil, siger formand for Miljø- og Teknikudvalget i Assens Kommune, Jens Jakobsen (V). 
  
Konkret betyder det, at der nu kører to ekstra busafgange i hver retning natten til lørdage og natten til søndage, samt 
en ekstra aftenafgang i hver retning både fredag og lørdag. 
 
- Vi synes, at det er mega godt. Det er noget, vi i Ungerådet har kæmpet meget for på vegne af de unge. Det er så 
fedt, at det nu sker, og at de unge rent faktisk får mulighed for at komme hjem f.eks. fra byen i Odense, eller at de 
kan deltage og komme hjem fra arrangementerne på uddannelserne, som ofte foregår om aftenen, siger formand for 
Assens Ungeråd, Isabella Stjernholm. 
 
Det var i forbindelse med forhandlingerne om Budget 2026 i Assens Kommune, at politikerne besluttede at sætte 
500.000 kroner af til forsøgsordningen. 

Kollektiv transport
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Siden har FynBus undersøgt, hvor ekstra buskørsel kunne sættes ind, så den understøtter de områder, hvor efter-
spørgslen er størst. Og det er på rute 131, de ekstra busafgange bliver sat ind, da ruten løber gennem en række 
byer, som ikke har glæde af de nuværende natbusser på rute 101 mellem Odense og Assens. Natbusforsøget løber i 
to år og vil blive evalueret på baggrund af passagertal i januar 2027 og 
januar 2028. Evalueringerne skal danne grundlag for en beslutning om, 
hvorvidt ordningen skal gøres permanent, eller om der skal ske en juste-
ring af ordningen. 
 
- Når vi evaluerer ordningen, kigger vi naturligvis på, om ruterne bliver 
brugt. Og er der et større behov for busserne, og vi kan se, det bliver 
brugt, så skal vi jo finde ud af, hvordan erfaringerne kan bruges, når vi 
skal kigge ind i den fremtidige busdrift om natten, siger Jens Jakobsen. 
 
Busserne, der starter i Odense, kører henholdsvis klokken 22.50, klok-
ken 01:15 og klokken 03:35, hvor turen går turen gennem Skallebølle, 
Vissenbjerg, Aarup, Skydebjerg, Ørsted, Vedtofte, Bukkerup, Glamsbjerg 
og Haarby. 
 
Busserne, der starter i Haarby, kører henholdsvis fredage og lørdage 
klokken 21.39 og lørdage og søndage klokken 00:07 og klokken 02:27. 
Turen går gennem Haarby, Glamsbjerg, Bukkerup, Vedtofte, Ørsted, 
Skydebjerg, Aarup, Vissenbjerg, Skallebølle og Odense. 
 
 
 

Kollektiv transport

Nicola Pavlov, næstformand i 
Assens Ungeråd og Isabella 

Stjernholm, formand for Assens 
Ungeråd.

Lokalbusserne er blevet gratis 
i Faaborg-Midtfyn Kommune 
Fra torsdag 1. januar har det været gratis at køre med de lokale 
ruter i Faaborg-Midtfyn Kommune. De gratis busser kører som 
forsøg i en to-årig periode 
 
Man skal fortsat have billet for at køre med de regionale ruter. 
 
Hvis man skifter fra en regional rute til en lokal rute, og rejser på rejsekort, 
skal man huske at checke ud i regionalbussen. 
 
De lokale ruter i Faaborg-Midtfyn Kommune er de busser, der har følgende 
rutenumre: 
 
302, 305, 306, 310-311, 315, 316, 320, 321, 322, 323, 324, 325, 330, 331, 
332, 333, 335, 336, 337, 340-341, 345, 346, 347, 348 og 349.
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Kollektiv transport

Busbilletter til 15 kroner er på vej  
til flere oplandsbyer rundt om Aarhus 

Et nyt forsøg med billigere busbilletter på tre udvalgte ruter skal sætte skub i billigere kollektiv trans-
port i Aarhus. Billigere busbilletter var blandt andet et emne i efterårets budgetforhandlinger, kom-
munalvalgkampen og den efterfølgende konstituering af det nye byråd i Aarhus 
 
Nu kan de billigere busbilletter være på vej som et forsøg på tre udvalgte busruter, der blandt andet dækker det aar-
husianske opland i nord, vest og syd. 
 
Rådmand Nicolaj Bang (K), Teknik og Miljø, lægger op til, at busbilletter til 15 kroner prøves af på bybuslinierne 11, 
14 og 17 med endestationer i oplandsbyerne Harlev, Sabro, Solbjerg og Studstrup. 
 
- Der kan ikke herske nogen som helst tvivl om, at det skal være billigere at bruge den kollektive transport. Nu starter 
vi et sted for at komme hurtigt i gang, siger han og fortsætter: 
 
- Det er vigtigt for mig, at vi prioriterer nogle af de linjer, som betjener beboere i oplandsbyerne. Erfaringerne fra for-
søget skal bruges til det videre arbejde med at sænke priserne på hele busnettet og i letbanen. 

(Illustration: Aarhus Kommune)
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Kollektiv transport
Nicolaj Bang foreslår, at 15-kronersbilletterne gælder alle ugens dage og hele døgnet. For en voksen, der rejser med 
enten rejsekort eller henter en almindelig billet, koster de nye billetter ca. en tredjedel af, hvad samme tur fra de 
konkrete oplandsbyer koster ind til midtbyen i dag. 
 
Forbereder billigere billetter i hele kommunen 
Et bredt flertal af Aarhus Byråd er enige om, at priserne generelt skal ned i den kollektive transport. 
Parallelt med det kommende forsøg forbereder Teknik og Miljø sammen med Midttrafik derfor de beregninger og ana-
lyser, som skal bruges til, at byrådet kan træffe en endelig beslutning og åbne for 15-kronersbilletter i hele Aarhus 
Kommune. 
 
- Forventningen og målet er, at de lavere priser vil betyde flere passagerer i både bus og letbane. Så vores arbejde 
går ud på at afdække, hvad det for eksempel vil kræve af flere busser, depoter og fremtidig økonomi, så vi bliver gea-
ret til at imødekomme en større efterspørgsel, siger Simon Wind, der er projektchef for kollektiv transport i Teknik og 
Miljø i Aarhus Kommune. 
 
Forsøget med 15-kronersbilletter blev vedtaget af Midttrafik på et bestyrelsesmøde sidst i januar. Den samlede be-
styrelse i Midttrafik forventer, at Aarhus Kommune og Region Midtjylland indgår en aftale om eventuelt mistede ind-
tægter på de regionale ruter som følge af forsøget på de tre bybusruter. 
 
 

Lidt om de nye 15-kronersbilletter: 
 

De nye 15-kronersbilletter vil kunne hentes fra hvilket som •
helst sted på ruten på linjerne 11, 14 og 17. For en rejse på 
fire zoner bliver besparelsen op til 31 kroner. For en kortere 
rejse på to zoner er besparelsen op til 11 kroner 
Linierne 11, 14 og 17 dækker følgende områder i Aarhus Kom-•
mune: Harlev, Årslev, Brabrand, Åbyhøj, Viby, Stavtrup, Orms-
lev, Sabro, Tilst, Aarhus V, Hasle, Grøfthøj, Studstrup, 
Skæring, Egå, Risskov, Trøjborg, Holme, Tranbjerg, Solbjerg 
med flere. Alle tre linjer kører gennem Aarhus Midtby på deres 
ruter 
Man henter billetten via appen Rejsebillet, hvor Midttrafik op-•
retter en ny specialbillet til 15 kroner 
Billetten kan bruges i alle tre buslinier - også til skift mellem de •
tre. Skifter man derimod til en anden linje eller letbanen under-
vejs, kræver det en ny billet til den del af turen 
Forsøget med 15-kronersbilletter er besluttet med budgetafta-•
len for 2026 og forvetes at blive sat i gang i løbet af marts 
Forsøget vil køre på de tre udvalgte ruter fra marts 2026 til •
sommeren 2027
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Trafikselskab i Østdanmark har fået ny bestyrelse 

Den nye bestyrelse i trafikselskabet Movia, der dækker Sjælland inklusiv Hovedstadsområdet og 
Lolland-Falster, er kommet på plads efter kommunal- og regionsrådsvalget i november sidste år 
2025. Kenneth Gøtterup (K), der er borgmester i Dragør Kommune er tiltrådt som formand og aflø-
ser dermed Hillerøds tidligere borgmester, Kirsten Jensen (S), der har været formand i otte år. Ud 
over den nye formand er der nye medlemmer på fire af de ni bestyrelsesposter 
 
Næstformand i de kommende fire år bliver Simon Hansen (S), der er borgmester i Guldborgsund Kommune. Både 
Kenneth Gøtterup og Simon Hansen var medlemmer af bestyrelsen i 2022-2025. 
  
Bent Hansen (V) fra Gribskov Kommune blev genvalgt til besty-
relsen, der også de tre nyvalgte medlemmer - Vagn Kjær Hansen 
(SF) fra Brøndby Kommune samt Øjvind Vilsholm (EL) fra Fu-
resø Kommune og Andreas Karlsen (K) fra Ringsted Kommune. 
 
Af Movias vedtægter fremgår det, at tre ud af de i alt ni medlem-
mer af Movia's bestyrelse udpeges direkte af de to regioner samt 
den største tilskudsyder - Københavns Kommune. 
 
Københavns Kommune har udpeget medlem af Borgerrepræ-
sentationen Signe Bøgevald (LA) som nyt medlem af bestyrel-
sen. Fra Region Sjælland fortsætter Felex Pedersen (S). Det 
samme gør Erik Lund (K) fra Region Hovedstaden. 
  
Fra 2027 samles de to regioner i Region Østdanmark, og re-
gionsrådet vil her udpege to nye medlemmer til Movia's besty-
relse. 
 
 
Movia's bestyrelse valgt på konstituerende repræsentantskabsmøde 13. januar 2026 for en fireårig periode (2026-
2029): 
 

Formand Kenneth Gøtterup (K), borgmester i Dragør Kommune  •
Næstformand Simon Hansen (S), borgmester i Guldborgsund Kommune  •
Signe Bøgevald (LA), medlem af Borgerrepræsentationen, Københavns Kommune  •
Bent Hansen (V), medlem af kommunalbestyrelsen i Gribskov Kommune •
Vagn Kjær Hansen (SF), formand for Teknik- og Planudvalget i Brøndby Kommune  •
Andreas Karlsen (K), borgmester i Ringsted Kommune •
Øjvind Vilsholm (EL), formand for Natur og Klimaudvalget i Furesø Kommune •
Erik Lund (K), regionsrådsmedlem i Region Hovedstaden •
Felex Pedersen (S), regionsrådsmedlem i Region Sjælland •

  
 
Interesserede kan følge Movia's bestyrelses arbejde (mødedatoer, dagsordener, og mødematerialer) på Movia's 
hjemmeside - klik her: 
 

Kollektiv transport

Lidt fakta om Movia: 
 

1.100 busser hvoraf 700 er eldrevne •
7 havnebusser - alle eldrevne •
61 togsæt (Lokaltog) •
1.000 Flextrafikbiler •
Movia transporterer samlet cirka 175 •
millioner passagerer årligt  
Movia er ejet af de 45 kommuner og to •
regioner på Sjælland

Bestyrelsesm�der - https://moviatrafik.dk/om-os/vores-virksomhed/movias-ledelse/bestyrelse/bestyrelsesmoder
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Kollektiv transport

Omgivelserne ved sønderjysk station skal udvikles 

Vojens Station, hvor stationsbygningen er opført i 1966, fik for et år siden 15 millioner kroner fra 
Transportministeriet til en modernisering og forskønnelse. Haderslev Kommune har søgt Erhvervs-
styrelsen om midler til udvikling omkring Vojens Station og har nu fået 4,2 millioner kroner til for-
skønnelse og forbedring omkring stationen 
 
Erhvervsministeriets udvalg for bæredygtig byudvikling har indstillet projektet "Næste Station - Lys, Kunst og Forbin-
delse" til at modtage 4,2 millioner kroner. 
 
Et af tiltagene i projektet er en trappe på den vestlige side af stationen, der skal være en indbydende ankomst til Vo-
jens Station. 
 
- Det er virkelig en god nyhed for Vojens og omegn. Projektet på Vojens Station er vigtigt for at vi lykkes med byud-
viklingen i Vojens. Vi vil skabe liv omkring banegården i Vojens, men vi kan ikke gøre det alene. Derfor glæder det 
mig, at både Transportministeriet og nu også Er-
hvervsministeriet bidrager til, at skabe udvikling i Vo-
jens, siger Bent Kloster, der er medlem af 
kommunalbestyrelsen i Haderslev Kommune og for-
mand for den styregruppe, der står for at realisere ud-
viklingsplanen for Vojens. 
 
Planerne for stationen i Vojens består af tre hoved-
punkter: 
 
Et lys- og kunstprojekt i tunnellen, der fører gående 
under sporene 
En trappe på den vestlige side af stationen der invite-
rer til ophold 
Cykelparkering og forskønnelse af området den vest-
lige side af stationen 
 
- Med dette tilsagn bliver der mulighed for en meget 
stor forbedring af området omkring stationen. Vi har 
allerede opnået meget på Odinsplads på østsiden af 
stationen. Nu kommer turen til tunnellen under spo-
rene og den vestlige side af adgangen til stationen. 
Her forbedres forbindelsen mellem øst og vest for 
bløde trafikanter og gør det meget lettere for de rej-
sende, der ankommer til stationen fra Rosenallé-
siden. Samtidig bliver det mere indbydende og trygt at færdes i stationsområdet. Det er en rigtig god nyhed”, siger 
Karl Posselt, der er formand for Forum Vojens. 
 
 
Næste skridt er, at Haderslev Kommune inviterer de nærmeste naboer til dialog om projektet, inden arbejdet går i 
gang.

Et af tiltagene i projektet Næste Station er en trappe på den 
vestlige side af stationen, der skal være en indbydende an-

komst til Vojens Station. 
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Antallet af togrejsende over Storebælt  
steg sidste år med 8,2 procent 

For andet år i træk melder DSB om et stigende antal passagerer i togene via Storebæltsforbindel-
sen, der blev indviet for togtrafik i 1997. i 2025 blev det til 9,72 millioner rejser mod 9 millioner rejser 
året før 
 
DSB oplyser videre, at godt 60 procent af de rejsende mellem landsdelene købte en pladsbillet, hvilket var 13 pro-
cent flere end året før. 
 
Det stigende antal passagerer har i sær rejst med lyntogene på tværs af landsdelene. 
 
Den stor vækst over Storebælt har været med til at drive den generelle vækst i rejser på DSB’s Fjern- og Regional-
tog, der i 2025 steg med 4 procent. 
 
- Til trods for udfordringer i løbet af året, så kan vi se, at kunderne har kvitteret for vores indsats for at gøre toget til 
en attraktiv rejseform. Det bidrager vores billige Orange-billetter til, ligesom vi 2025 sænkede priserne over Store-
bælt, siger Charlotte Kjærulff, der er kundechef i DSB og fortsætter: 
 
Hun peger på, at DSB fortsat oplever en øget interesse fra erhvervsrejsende også på de lange strækninger, hvor 
man kan udnytte rejsetiden og arbejde undervejs.  
 
DSB solgte i 2025 3,6 procent flere Orange-billetter end året før. Det var ikke kun Orange-billetter til rejser over Sto-
rebælt, der trak udviklingen frem. DSB har også solgt flere Orange-billetter til de korte strækninger, hvor der sidste år 
blev solgt 2,2 millioner regionale Orange-billetter til rejser øst for Storebælt og 2,9 millioner Orange-billetter til rejser 
på Fyn og i Jylland.

Kollektiv transport

Nyt Basiskort til kollektiv transport kan 
bruges i det meste af Danmark 
Man kan nu bestille et Basiskort og bruge det i tog, busser, 
Metro - og i Aarhus Letbane i løbet af foråret. Basiskort kan 
dog ikke bruges på Bornholm 
 
Det nye Basiskort er for dem, der foretrækker et fysisk kort, når de rej-
ser med kollektiv transport. 
 
Man kan bestille Basiskort online på selvbetjeningen på rejsekort.dk.  
 
Interesserede kan læse mere om Basiskort her:

https://www.rejsekort.dk/da/basiskort
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Samkørselstjeneste siger tak for turen 

GoMore, der oprindeligt blev startet i 2005 og som professionel virksomhed i 2013 med fokus på 
samkørsel og i dag er en stor platform for nabo-til-nabo deling af biler, har besluttet at sige tak for 
turen, når det gælder samkørsel. Afskeden bliver en realitet med udgangen af februar i år 
 
- At lukke samkørsel har på ingen måde været en nem beslutning. Samkørsel var starten på GoMore, skriver Matias 
Møl Dalsgaard, som var med til at grundlægge GoMore og i dag er administrerende direktør i virksomheden. 
 
- Samkørsel blomstrede i årene 2013-2018, og vi faciliterede mere end 2 millioner lift i Danmark. Det førte til et utal af 
gode, magiske og overraskende møder mellem skønne mennesker. Jeg var selv en meget aktiv bruger af platformen 
med over 100 lift og gode minder i bagagen, siger han videre. 
 
Han peger på, at markedet for langdistancebusser siden er blevet dereguleret. Her tilbyder eksempelvis Flixbus i dag 
billige busbilletter mellem landets større byer, hvilket siden 2019 har flyttet mange passagerer fra biler til busser i 
løbet af 2019. Dernæst blev samkørslen hårdt ramt af corona-tiden i 2020-2021 og ind i 2022. 
 
GoMore oplyser, at siden de store tab af passagerer under corona-tiden har konceptet været en underskudsforret-
ning. I dag udgør samkørsel mindre end 1 procent af virksomhedens forretning.  
 
- Men af kærlighed til konceptet og til vores samkørselshistorie har vi valgt at holde det i live i en årrække. Men nu 
går den desværre ikke længere. For fortsat at kunne vokse som virksomhed og fokusere der, hvor vi for alvor kan 
gøre en forskel og indfri vores mission, er vi nødt til at træffe den svære beslutning at lukke samkørsel, siger Matias 
Møl Dalsgaard, der takker alle, som gennem årene har bakket op om idéen om samkørsel. 
 
 
Samkørselmed GoMore kan bruges hele februar, men man vil ikke kunne oprette lift, der afgår efter lørdag 28. fe-
bruar. Allerede oprettede lift med afgang efter lørdag 28. februar vil automatisk blive slettet. Brugerprofiler, konti og 
login slettes ikke. Hvis man vil hente kvitteringer for sine lift, skal de dog hentes senest lørdag 28. februar, hvorefter 
de ikke vil være tilgængelige. 

Kollektiv transport

Få transportnyheder dagligt 
direkte i din e-postkasse 
 
for kun 1.596,00 kroner for 12 måneder  
 
Bestil dit eget abonnement  
på transportnyhederne.dk  
ved at klikke her!

http://www.transportnyhederne.dk/?News=KobAbonnent
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Trafikselskab går med i fælles  
arbejde om førerløse køretøjer 

Trafikselskabet Movia bliver en del af en ny national arbejdsgruppe, der skal afklare, hvordan fører-
løse køretøjer kan blive en del af den kollektive transport i Danmark.  
  
Arbejdsgruppen, Strategiske Alliance for Autonom Mobilitet (SAAM), samler offentlige trafikselskaber i Danmark, 
myndigheder, forskning og industri om at udvikle sikre, ansvarlige og miljøvenlige løsninger med førerløse køretøjer. 
 
For Movia er formålet med at deltage at bidrage til viden og få erfaring med, hvordan førerløse busser og biler bedst 
kan styrke den kollektive trafik, og for at undersøge om teknologien kan være med til at skabe mere sammenhæn-
gende transport. 
 
- Vi ser et stort potentiale i de førerløse busser og biler, især dér, hvor det i dag er svært at tilbyde en god kollektiv 
transportløsning. Derfor giver det god mening at indgå i et fælles forum, hvor vi kan dele viden, lære af hinanden og 
være med til at sætte retning for udviklingen, siger Jeppe Gaard, der er trafikdirektør i Movia. 
  
Movia deltager sammen med de øvrige trafikselskaber i arbejdsgruppen, som skal bidrage til en koordineret og an-
svarlig udvikling af den førerløse transport. Arbejdet omfatter blandt andet videndeling, fælles anbefalinger, test- og 
pilotprojekter samt dialog med politiske beslutningstagere om rammerne for førerløs drift. 
  
- Det er vigtigt for os, at udviklingen sker i et tempo, hvor tryghed, sikkerhed og passagerernes hverdag er i centrum. 
Ved at indgå i den nye arbejdsgruppe kan vi være med til at sikre, at ny teknologi bliver omsat til løsninger, der giver 
mening i praksis, og som kan bidrage der, hvor det i dag er svært at tilbyde en attraktiv kollektiv transport, siger 
Jeppe Gaard. 
  
  
Lidt om Strategisk Alliance for Autonom Mobilitet (SAAM): 
SAAM er en national samarbejdsplatform, der arbejder for at fremme udvikling af fremtidens kollektive transport i 
Danmark. Alliancen samler aktører fra den offentlige sektor, industri, forskning og interesseorganisationer, som har 
fokus på, at hensyn til klima, trafiksikkerhed og mobilitet for alle går hånd i hånd med teknologisk udvikling. 
  

Det er Rådet for Grøn Omstilling (RGO) og operatøren Holo, der har taget initiativ til SAAM i Danmark •
SAAM fungerer som et netværks- og rådgivningsmiljø for førerløs drift •
De kollektive trafikselskaber i Danmark har haft to indledende møder i december 2025 for at afklare, om der var •
interesse for arbejdsgruppen 
SAAM skal fremme udviklingen og implementeringen af førerløs drift i Danmark på både kollektiv transport og •
gods-området 
I SAAM vil man arbejde for at fremme den politiske opbakning og sikre midler til test af førerløse køretøjer, inte-•
greret i den kollektive transport 

 
 
Interesserede kan læse mere om SAAM her: 

Kollektiv transport

https://saam.dk/
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Arbejdsskadesager rundede  
godt 105 millioner kroner 
 
I løbet af 2025 behandlede og afsluttede 3F Københavns Chauffører & Ve-
stegnen sociale- og arbejdsskadesager for 105.840.707 kroner 
 
Det skriver 3F Københavns Chauffører & Vestegnen i fagforeningens se-
neste medlemsblad, Fællesskab. 
 
I december 2025 alene blev det til 7.051.794 kroner. 

I løbet af 2025 skaffede fagforening 
knap 15 millioner kroner 
 
3F Københavns Chauffører & Vestegnen skaffede samlet 14.806.438 kro-
ner hjem i faglige sager til berørte medlemmer  
 
Det skriver 3F Københavns Chauffører & Vestegnen i fagforeningens se-
neste medlemsblad, Fællesskab. 
 
I december alene inddrev fagforeningen 1.024.244 kroner i faglige sager. 

Arbejdsforhold
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Efter pensionsalderen: 
I 2010 arbejdede 7 procent  

- i 2025 var det 9 procent 
Lysten til at blive på arbejdsmarkedet stiger i takt med antal år. Det gælder både for dem, der nær-
mer sig pensionsalderen, og for dem, der allerede har passeret den. Det fremhæver erhvervsorgani-
sationen Tekniq, betegner udviklingen som en vigtig tendens, der er med til at holde hjulene i gang 
og sikre nok arbejdskraft 
 
Teknik henviser til nye tal fra Jobindsats.dk og peger på, at mennesker, hvis fødselsdato ligger længere og længere 
bagude, i høj grad tager en ekstra tørn - også selvom folkepensionsalderen løbende er blevet sat op. 
 
Udviklingen vækker glæde i erhvervslivet, hvor behovet for kvalificerede medarbejdere er stort. 
 
- Selvom dåbsattesten siger pension, vælger mange heldigvis at holde fast i værktøjet lidt endnu. Den erfaring og de 
kompetencer, seniorerne har, er med til at binde arbejdspladserne sammen og sikre stabilitet i en travl hverdag. Når 
seniorerne vælger at tage en ekstra tørn i stedet for at gå på pension, er det en gevinst for både virksomhederne og 
dansk økonomi, siger Maria Schougaard Berntsen, der er vicedirektør i Tekniq, der repræsenterer det tekniske er-
hvervsliv, hvor virksomhederne beskæftiger omkring 55.000 medarbejdere. 
 
Lokale forskelle afslører potentiale 
Selvom tendensen er positiv over hele linien, dækker tallene over geografiske forskelle. I Region Midtjylland er ande-
len af beskæftigede over folkepensionsalderen 9,3 procent, mens den i Region Nordjylland ligger på 8,2 procent. 
 
Forskellene kan også ses kommunerne imellem. Lolland er den kommune med den laveste andel af beskæftigede 
over folkepensionsalderen med 6,3 procent, mens Gentofte indtager den anden ende af skalaen med en andel på 
12,9 procent. 
 
- Tallene fortæller os, at der stadig er gode kræfter at hente, hvis vi bliver bedre til at udligne forskellene på tværs af 
landet. Det skal kunne betale sig at blive ved, og her er økonomiske gulerødder som seniorpræmien helt afgørende. 
Det gør regnestykket bedre for den enkelte seniorer, og for arbejdsgiverne er det en gevinst at kunne beholde de er-
farne medarbejdere, siger Maria Schougaard Uddannelsesorganisation udvider med ekstra kursuslokaler i Rødekro 

Arbejdsforhold

http://www.transportnyhederne.dk
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Arbejdsforhold

Uddannelsesorganisation udvider med  
ekstra kursuslokaler i Rødekro 
Dekra, der i Danmark blandt andet er kendt for sine uddannelsesaktiviteter på transportområdet, ud-
vider med ekstra kursuslokaler i sin afdeling i Rødekro. Dekra har gennem den senere tid haft sti-
gende aktivitet på AMU-kurserne, hvor flere virksomheder, jobcentre og a-kasser i området i 
efterspørger lokale opkvalificeringsmuligheder 
 
Det stigende aktivitetsniveau betyder, at Dekra's nuværende rammer på Hallandsvej i perioder er udnyttet til det 
yderste. 
 
- Vi har dage, hvor der ikke er plads til flere - hverken i undervisningslokalerne eller på parkeringspladsen. Det er na-
turligvis en udfordring, vi er i gang med at løse, men det understreger, hvor stort behovet er blevet, siger Torben 
Lauesen, der er administrerende direktør i Dekra Region Syd. 
 
Den voksende efterspørgsel kommer især fra lokale virksomheder og samarbejdspartnere, der ønsker, at medarbej-
dere og ledige kan opkvalificeres lokalt frem for at skulle rejse længere. 
 
Det har betydet, at Dekra sidste år udvidede med flere kurser - eksempelvis flere forløb inden for lastbil og bus, mere 
EU-efteruddannelse samt opstart på gaffeltruckkurser på dansk, engelsk og rumænsk. 
 
- Vi gør alt, hvad vi kan for at løfte hele området. Målet er, at alle - både ledige og medarbejdere - skal kunne få den 
nødvendige opkvalificering lokalt. Det sparer tid, styrker virksomhederne og skaber bedre muligheder for hele regio-
nen, fremfører Torben Lauesen. 
 
For at imødekomme efterspørgslen og skabe bedre arbejdsforhold for både kursister og medarbejdere har Dekra 
lejet ekstra lokaler på Trondhjemsvej i Rødekro - et par gader fra Hallandsvej. 
 
De nye rammer på Trondhjemsvej rummer blandt andet et større undervisningslokale på første sal med plads til op til 
40 deltagere samt et mindre lokale i stueetagen med plads til 16 personer. 
 
Lastbil- og buskørekort og gaffeltruckkurser vil stadig blive afholdt på Hallandsvej, mens øvrige kurser fremover gen-
nemføres på Trondhjemsvej. Samtidig gør den aktuelle tilslutning, at Dekra tilpasser afviklingen. 
 
Selvom løsningen fungerer, er den kun midlertidig. Dekra har gennem længere tid arbejdet på at finde et sted med 
mere plads, hvor alle aktiviterne kan samles. Indtil den rette mulighed opstår, er to lokationer den bedste løsning for 
kursisterne.  
Samtidig arbejdes der på en mere stabil og overskuelig planlægning af udbuddet, så afviklingen fordeles bedre over 
tid. 
 
- Vores fokus er at planlægge udbuddet, så forløbene fordeles bedre over tid og ikke ligger oven i hinanden. Det skal 
gøre det lettere for virksomheder og kursister at finde de rette forløb samtidig med, at vi fastholder et stærkt og bredt 
AMU-udbud i Rødekro, siger Torben Lauesen.
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Solen hjælper biler - mod flade batterier 

Vejle-virksomheden Green Energy har sat fokus på solceller, der på kort tid og ganske enkelt kan 
monteres på taget af en bus eller en lastbil med tre stykker “tape”. Med solceller på taget kan man 
ifølge Green Energy spare en ganske betydelig mængde energi til bilens elektriske systemer - 
energi, som i stedet for kan bruges til at komme lidt længere frem. Green Energy har fornyligt leveret 
solceller til fem lastbiler hos Fogtmann Transport A/S, som så en effekt på 3 procent over fire måne-
der. Vejle-firmaet tester også solceller på taget af dieselbusser - og el-busser - hvor der er plads til 
langt flere solpaneler - med garanti på mindst 80 procents effekt efter 25 år. Hos Green Power peger 
man på, at man kan spare op til 1.000 liter diesel pr. lastbil og op til 2.100 liter pr. bus årligt. Nogle 
kunder melder om, at batterierne lever to til tre gange længere 
 
Af Jesper Christensen 
 
Måske er det ikke lige de to 12-voltsbatterier, der sidder under batteridækslet, man tænker på, når man hører om sol-
celle-energi til busser og lastbiler. Men batteripakken, der opgjort i volt er lille i forhold til de store 700 volts batteri-
pakker, der leverer strøm til en el-bus eller el-lastbil, har stor og afgørende betydning for, at alting fungerer. For alle 
de forskellige dele, der har behov for strøm - lygter, radio, oliefyr, køleskab, USB-stik eller lift - får deres energi via del 

Miljø

Solceller på taget kan aflaste bussen generator og spare dieselolie - og forlænge levetiden på batterierne i bussens 24 
V-system. Og på taget af en bus, kan der være plads til ganske mange solcellepaneler.
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lille batteripakke. Det gælder både elektriske køretøjer og dieseldrevne busser og lastbiler. For alle typer har brug for 
den lille batteripakke. 
 
På dieseldrevne busser og lastbiler er det generatoren, som bliver drevet af dieselmotoren, der leverer strømmen til 
batterierne - som så leverer den videre til det elektriske system. 
 
- En generator på en stor dieselmotor er ikke den mest effektive måde at producere strøm på, siger Martin Thaysen, 
der er administrerende direktør i Green Energy, som han sammen med andre medarbejdere og investorer overtog i 
2024. Inden da var selskabet en del af en norsk koncern. 
 
- Vi har siden haft fokus på transportområdet, da vi vurderede, at der var et stort potentiale, siger han og fortsætter: 
 
- Og det er der stadig. 
 
Hos Green Energy ser man langt frem i tiden. Behovet for energi til køretøjernes 24 volts system vil fortsat være 
stort. Det vil også gælde den dag, hvor langt hovedparten af køretøjerne er batteri-elektriske. 
 
Men ind til videre er den store målgruppe køretøjer med dieselmotorer. Dem er der mange af - og de vil være i brug i 
mange år fremover. 
 
- Det gælder busser, trailere og lastbiler, siger Martin Thaysen. 
 

Miljø

- Vi mærker en klart sigende inter-
esse efter løsninger, der kan spare 

brændstof, siger Martin Thaysen, 
der er administrerende direktør i 

Green Energy. Og sparer man på 
brændstof i form af dieselolie eller 

gas, begrænser man også CO2-
udslippet.
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Først på året kunne Green Energy fortælle, at transportvirksomheden Fogtmann Group i Vejle efter et fire-måneders 
pilotprojekt med solceller på taget af udvalgte lastbiler, havde noteret en brændstofbesparelse pr. køretøj på godt 
1.000 liter dieselolie årligt med en tilsvarende CO2-reduktion - og en tilbagebetalingstid på 10 måneder. Derefter vil 
lastbilerne køre brændstofbesparelsen lige ned i kassen. Når så Fogtmann Group har en flåde på 70 lastbiler, bliver 
gevinsten tilsvarende større. 
 
Ud over den direkte fordel ved, at solcellerne leverer energi til køretøjernes 24 volts system og dermed aflaster die-
selmotorens generator, aflaster systemet også selve batterierne, der får forlænget deres levetid to eller tre gange. I 
det daglige vil solcellerne også bidrage til, at man undgår flade batterier, når køretøjet holder stille og de forskellige 
elektriske funktioner - køleskab, aircondition, lys og lignende - fortsat har behov for energi.  
 
- Solceller på taget kan minimere behovet for tomgangskørsel, da de leverer strøm, når bilerne står på standby, siger 
Martin Thaysen. 
 
Hos Green Energy fremhæver man: 
 

Brændstofbesparelser - gennemsnitlig dieselbesparelse på 0,6-1,0 l/100 km •
Umiddelbar virkning •
Forlænger batteriets levetid med 2-3 gange •
Færre flade batterier og dyre udkald •
Kompatibel med alle typer batterier •
Lavere CO2-udledning •
Kompatibel med diesel-, el- og alternative drivliner •

 

Miljø

Alle styrebokse tjekkes, inden de bliver sendt videre.
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Vi besøgte Green Energy en koldt vinterdag, hvor vi fik et indblik i Green Energy's solcellesystemer. 
 
Over en kop kaffe på kontoret på første sal fremhæver Martin Thaysen, at de tre millimeter tynde solceller er produ-
ceret i et fleksibelt materiale, der gør, at de kan holde til lidt af hvert. De kan holde til at blive bøjet og kan give sig, 
når de bliver klædet fast på taget af en lastbiler, bus eller trailer. De kan holde til vind og vejr, varme og kulde, så 
Green Energy kan garantere, at de efter 25 år stadig kan producere 80 procent af deres oprindelige kapacitet. 
 
Og så er de miljøvenlige at producere, da de for en stor del er produceret af genanvendt materiale.  
 
Green Energy har gennemført en EPD (Livscyklus-analyse) af de solcellepaneler, firmaet leveret til byggeri. Den 
viser eksempelvis, at solcellerne har et lavt CO2-aftryk sammenlignet med traditionelle silicium-solcellepaneler, og at 
70-80 procent af materialerne kan genanvendes. 
 
Solcellepaneler leverer energi over 25 år 
- Det er afgørende for os, at solcellerne er både ultra tynde,fleksible og holdbare, da de skal kunne klæbes fast uden 
af tage skade og sidde på taget i hele bilens levetid, siger Martin Thaysen. 
 
Et skadet solcellepanel kan i værste fald blive overophedet og blive ødelagt. 
 
- Det undgår man med vores fleksible solcellepaneler, siger Martin Thaysen og forsætter: 
 

Miljø

Efter kontrol og godkendelse, 
bliver de markeret med et ok, 
forklarer Mathias Madsen, der 
er sales Manager Denmark hos 
Green Energy



Magasinet Bus 2 - 2026 - Side 20

- Vores CIGS solcellepaneler er helt glasfri og kan derfor ikke få mikrorevner som traditionelle solcellepaneler. Der-
med er de helt brandsikre. 
  
Forventer øget effekt 
Man skal ikke særligt mange år tilbage, så var solceller i Danmark og områder længere nordpå ikke noget, der blev 
spået den store succes. Solen stod for lavt på himlen til den slags. 
 
Solen står stadig lige så lavt på himlen i dag, men solcellerne er blevet betydeligt mere effektive, billigere at produ-
cere og i forskellige typer - eksempelvis som de solpaneler, som indgår i Green Energy's løsninger. 
 
- Solcellerne er blevet mere effektive, siger Martin Thaysen og peger på, at effektiviteten vil blive endnu bedre. 
 
- Den vil sikkert stige fra 15 procent til 30 procent. 
 
Enkelt og ligetil 
Da kaffekoppen er tom, viser Mathias Madsen, der er Green Energy's Sales Manager I Danmark, rundt i lokaliteterne 
nedenunder. Ud over at være stedet, hvor solpanelerne og styrebokse kommer ind, er stedet centralt for Green Ener-
gy's kvalitetssikring. Mathias Madsen forklarer, at alle styrebokse bliver taget ud til kontrol. Kommer boksen gennem 
kvalitetskontrollen, får den et ok og lægges på lager - uklar ti at blive sendt af sted sammen med et passende antal 
solpaneler. 
 
- Vi kontrollerer hver enkelt enhed for at sikre, at den fungerer som den skal, siger han. 
 

Miljø

Mathias Madsen, der er sales Manager Denmark hos 
Green Energy, viser enkeltheden i "solsystemet". 
Green Energy's solcellesystem  består af en eller 

flere fleksible og tre millimeter tynde solpaneler, der 
monteres på taget med tre klæbebånd og kobles 

sammen. Her fra ledes strømmen fra panelerne vi-
dere til en styreboks. 



Salg: Jylland & Fyn
Leif Brændekilde • Tlf. +45 4035 9308
E-mail: lb@busimport.dk

Salg: Sjælland
Mark Petersen • Tlf. +45 4020 3680
E-mail: mp@busimport.dk

Værksted/Lager
Tlf. +45 7456 1326
E-mail: info@busimport.dk

Kontakt:

CEO: Dan B. Pedersen • Tlf. +45 4035 6252 •  E-mail: dbp@busimport.dk Svend K. Pedersen • Tlf. +45 4017 4791

Priser er ab plads i danske kr.     •     Der skal 琀llægges moms     •     Der tages forbehold for mellemsalg & trykfejl     •     Se mere på: www.vbi-group.eu

Iveco Daily - 1. reg. 2017
Euro 6 - Pass. 19+1
7,3 m. bus, fartpilot, bagagerum, anhængertræk, Air-con. mm.                                                           
                                                                 Pris: ring & hør 

Isuzu Novoci琀 Volt - 1. reg. februar 2023
Pass. 23+1 - Ba琀eri: 268 kWh - WLTP: op 琀l 350 km.
8 m. bybus, 28.475 km.  ESP, EBS, tonede ruder, kørestolsrampe, 
klima, lukket førerkabine            Pris: 1.680.000 Kr. 

Mercedes Tourismo - 1. reg. marts 2014
Km. 723.794 - Euro 6 - Pass. 53+1+1
13 m. bus, køkken, toilet, Air-con., anhængertræk, skiboksbeslag
justerbare sæder m.m                          Pris: 875.000 Kr.

Setra S517 HDH
Km. 810.048 - Euro 6 - Pass. 56+1+1 - 14,5 m.
Køkken, toilet, udskydbare sæder, fodstø琀e, magasinnet, klima, 
chau昀ør air. con. mm.                    Pris: 1.500.000 Kr. 

Mercedes 519 CDI - 1. reg. Januar 2026
Euro 6 - Pass. 19+1+1 
Bagagerum, fartpilot, justerbare sæder, air-con., el skydedør,  
armlæn m.m.                                    Pris: 950.000 Kr. 
  

Mercedes 519 CDI - 1. reg. Januar 2026
Euro 6 - Pass. 19+1 
Bagagerum, fartpilot, justerbare sæder, air-con., el skydedør,  
armlæn m.m.                                     Pris: 750.000 Kr. 
  

NY NY

mailto:lb@busimport.dk
mailto:mp@busimport.dk
mailto:dbp@busimport.dk
mailto:info@busimport.dk
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Miljø

Lidt om Green Energy's solcelleløsning: 
 
Green Energy's solcellesystemer placeres på ubrugte tagflader, hvor de produ-
cerer strøm og oplader bilens eksisterende bilbatteri direkte. Løsningen, der kan 
skaleres alt efter pladsen på taget, reducerer brændstofforbruget, forlænger bat-
teriets levetid og reducerer CO2-udledningen - med hurtig installation, hurtig til-
bagebetaling og minimal driftsforstyrrelse. 
 
Solcelleanlæg til busser - en kort oversigt: 
 
Brændstofbesparelser: 
 

Samlet dieselbesparelse på 1.600-2.100 liter pr. bus pr. år •
Gennemsnitlig dieselbesparelse på 0,6-1,0 liter/100 km •

 
Umiddelbar virkning: 
 

Bedre batteripålidelighed - forlænger batteriets levetid med to-tre gange •
Færre flade batterier og dyre udkald •
Kompatibel med alle typer batterier •
Lavere CO2-udledning •
Skærer 4,3-5,4 ton CO2 væk pr. bus pr. år •
Bidrager til Scope 1- og 3-emissioner •
Kompatibel med diesel-, el- og alternative drivliner•

Green Energy's styrebokse har en GPS-enhed og en enhed, der styrer strømmen fra solpanelerne videre til batteriet 
og sikrer, at opladningen er optimal, så bilens generatorer aflastes mest muligt til gavn for brændstoføkonomien og 
batteriernes stabilitet og levetid. 
 
Mathias Madsen viser de fleksible og bøjelige solpaneler og det klæbebånd, panelerne bliver sat fast på taget med - 
og som kan holde dem på plads ind til den dag, køretøjet bliver skrottet.  
 
Han har været med til at tage et solpanel af et tag i forbindelse med en afsluttet test. 
- Det var næsten umuligt. Det skulle skæres af, siger han. 
 
Enkel tilslutning 
I den ene ende af panelet sidder en lille boks, hvorfra der går to ledninger.  
 
I styreboksen er der så to gange to ledninger. Ledningerne fra solpanelerne kobles til det ene sær, mens det andet 
sæt kobles på bilens batteri. 
 
Enkelt. 
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Miljø

Styreboksens ene sæt ledninger kobles sammen 
med ledningerne fra solpanelerne, mens det andet 

sæt kobles på køretøjets almindelige batteri, der le-
verer strøm til køleskab, klimaanlæg, lys, radio, lift 

og andet udstyr. På den måde aflaster systemet ge-
neratoren og begrænser behovet for at have den 

store dieselmotor kørende i tomgang. 

Mathias Madsen forklarer, at det er ganske enkelt - og at der følger en vejledning med hver styreboks. 
 
- Solpaneler og styreboks kan monteres på et almindeligt værksted som alt andet elektrisk udstyr, forklarer han. 
 
  
Enkelt - og en enkel måde at spare brændstof til at drive bilens generator på - og dermed en måde at bruge energien 
i dieselolien eller de store batteripakker til at nå lidt længere ud af vejen. 
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Dieselbus er ombygget til brændselsceller  
og kan køre 800 kilometer på en tank brint 

Den tyske ingeniørvirksomhed, FEV Group i Achen, der arbejder med bæredygtige løsninger til kø-
retøjer, har i samarbejde med Daimler Buses udviklet en brint-elektrisk Setrabus på basis af bus 
bygget med en diesel-drivline. Den nye brintelektriske Setra er bygget som en demonstrations- og 
testbus og har fået navnet "H2  Coach" 
 
Udgangspunktet for demobussen ”H2 Coach”, som er beregnet til testformål, er en konventionel Setra-bus. Bussen 
markerer et vigtigt skridt mod emissionsfri langdistancekørsel med korte tankningstider, en rækkevidde på mindst 
800 kilometer pr. tankfyldning og støjsvag drift. 

 
Daimler Buses og FEV har i fællesskab om-
stillet og ombygget Setra-bussen fra et diesel-
drevet køretøj til et brændselscelle-elektrisk 
køretøj. Daimler stod for det overordnede kø-
retøjskoncept, mens FEV stod for den meka-
niske og elektriske integration.  
 
Et særligt kendetegn er, at de enkelte kompo-
nenter - herunder brændselsceller, højspæn-
dingskomponenter (såsom batterier og 
elmotorer), H2-tankmoduler, styringsenheder 
inklusive software - stammer fra forskellige 
teknologiplatforme hos Daimler Buses og 
Daimler Truck. FEV integrerede systemerne 
til en funktionel drivline i det samlede køretøj. 
 

Sikkerhed var en vigtig faktor i udviklingsprocessen. Der blev udviklet foranstaltninger til forskellige kollisionsscena-
rier samt til funktionel, højspændings- og brintsikkerhed. 
 
- Projekt "H2 Coach" demonstrerer, hvordan komplekse 
undersystemer kan integreres i et testbart, sikkert kom-
plet køretøj, når ekspertise inden for køretøj, drivline og 
E/E kommer fra én kilde, siger Klaus Wolff, Vice Presi-
dent Project Management hos FEV.  
 
- Med vores one-stop-shop-tilgang leverede vi hurtigt og 
effektivt den ønskede løsning - fra koncept til godken-
delse, fortsætter han. 
 
Efter vellykket godkendelse af den tyske tekniske til-
synsmyndighed TÜV og beståede test for elektromagne-
tisk kompatibilitet overdrog FEV køretøjet til Daimler 
Buses i sommeren 2025 efter cirka to års fælles projekt-
arbejde.

Materiel og miljø

Hvad er E/E: 
 

E/E ekspertise (Electrical/Electronic expertise) •
refererer til specialiseret viden og tekniske fær-
digheder inden for udvikling, design, test og inte-
gration af elektriske og elektroniske systemer 
Inden for bilindustrien dækker E/E-ekspertise •
over alt fra ledningsnet og batteristyring til kom-
plekse computernetværk, sensorer og software, 
der forbinder køretøjets komponenter

(Foto: Daimler Dus)
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Materiel og miljø

29 batterielektriske busser vil gøre  
bustrafikken renere i by på Sicilien 

Iveco Bus har fornyligt leveret 29 to-akslede batteri-elektriske E-Way busser til ATM S.p.A. (Azienda 
Trasporti Messina) i Messina på Sicilien. De 29 busser - 9,5 og 12 meter lange - er første del af en 
ordre på i alt 54 busser. De resterende busser, der er ved at blive bygget, vil være 18 meter lange E-
Way ledbusser 
 
De nye E-Way-busser er udstyret med den seneste generation af Intelligente Transportsystemer (ITS), der åbner for 
kontinuerlig overvågning af flåden i realtid, optimering af driften og præcis ydeevnemåling. Busserne er specielt byg-
get til Messina's behov og leverer en højtydende, nul-emissions- og bæredygtig mobilitetsløsning. 
 
Busserne er udrustet med passagerinformationssystemer, avancerede førerassistentsystemer (ADAS), der bidrager 
til en høj sikkerhed for passagerer, chauffører og andre trafikanter.  
 
Der er lagt særlig vægt på tilgængelighed med et særligt kørestolsområde og en indstigningsrampe, der gør det nemt 
for alle passagerer at komme ind og ud af busserne.
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Politiet tjekkede busser - og lastbiler på Sjælland 
I weekenden 30. januar til 1. februar gennemførte Tungvognscenter Øst fra Midt- og Vestsjællands 
Politi en målrettet kontrol af busser og andre tunge køretøjer ved Køge Bugt Motorvejen og ved Kø-
benhavns Lufthavn. Kontrollerne havde fokus på trafiksikkerhed, teknisk stand, tilladelser samt over-
holdelse af regler om køre- og hviletid. Under en kontrol af en lastbil med påhængsvogn læsset med 
store trækævler på en brenmsestand, knækkede den forreste aksel på påhængsvognen og vred sig 
op mod en meter 
  
Fredag 30. januar kontrollerede Tungvognscenter Øst fra Midt- og Vestsjællands Politi 14 køretøjer - heraf var 11 
danske busser. Politiet konstaterede fejl ved to busser, blandt andet for en ildslukker, som ikke var tilset inden for de 
seneste år og manglende nødhammere i forhold til antallet af nødudgange. To svenske busser blev kontrolleret uden 
bemærkninger. 
  
Fem busser blev screenet på en bremseprøvestand, hvor af de to fik forhold påtalt og to blev indkaldt til syn. Derud-
over blev en lastbil og en påhængsvogn kontrolleret. Påhængsvognen fik nummerpladerne inddraget på stedet.  
  
Under kontrollen blev et vogntog med lastbil og påhængsvogn, belæsset med store trækævler, taget ind til rutine-
mæssig kontrol. Under klargøring til bremsetest knækkede den forreste aksel på påhængsvognen og vred sig op 
mod én meter. 

Havarikommission er nu blevet 
en del af Vejdirektoratet 
Havarikommissionen for Vejtrafikulykker blev ved årsskiftet en del af Vejdirektoratet. Skiftet fra at 
være en selvstændig enhed til at være en del af Vejdirektoratet er sket som led i SVM-Rgeringens 
langsigtede statslige arbejdsprogram 
 
Vejdirektoratet oplyser, at beslutningen er truffet på baggrund af en gennemgang af opgavevaretagelsen på trafiksik-
kerhedsområdet med henblik på at samle opgaverne og sikre den bedst mulige anvendelse af ressourcerne.  
 
Opgaverne, som Havarikommissionen for Vejtrafikulykker hidtil har taget sig af, blive fremover blive varetaget inden 
for Vejdirektoratets samlede opgaveportefølje og vil blive prioriteret og tilrettelagt i overensstemmelse hermed. 
 
Nøglepunkter vedrørende sammenlægningen: 
Integrere dybdegående ulykkesanalyser direkte i arbejdet med at forbedre trafiksikkerheden 
Dybdeanalyser af hyppige og alvorlige ulykker (bil, cykel, MC) for at identificere årsager frem for juridisk skyld 
 
Havarikommissionen for Vejtrafikulykker, HVU, har hidtil arbejdet tæt sammen med Vejdirektoratet, politiet og hospi-
taler.

Trafiksikkerhed
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Trafiksikkerhed

 
Du kan automatisk få  

Magasinet Bus  
hver gang det udkommer  

direkte i den indbakke 
 

Klik her og skriv dig på vores mail-liste  
 

Det er ganske uforpligtende  
og uden omkostninger 

- Det er et mirakel, at det ikke sket under kørslen på motorvejen, for så havde chaufføren ikke haft en chance for at 
styre vogntoget. Var trækævlerne faldet af på motorvejen, kunne det have betydet alvorlig fare for alle trafikanter, 
siger politikommissær Henrik Haensel, der er leder af Tungvognscenter Øst. 
 
Lørdag 31. januar tjekkede Tungvognscenter Øst ni køretøjer ved Københavns Lufthavn på Amager. En litauisk bus, 
der udførte buscabotage i form af lejlighedsvis kørsel, manglede ved kontrollen fællesskabstilladelse. Tilladelsen blev 
senere fremvist, og bøden blev betalt på stedet. To svenske busser fik ingen bemærkninger, mens der blandt seks 
danske busser blev konstateret flere sager, herunder manglende tilladelser til speciel rutekørsel, fejl på ildslukkere, 
og overtrædelser af reglerne om køre- og hviletid. 
 
Fire busser blev screenet på en bremseprøvestand, og to af dem blev indkaldt til syn. En påhængsvogn til en bus fik 
et forhold påtalt. 
 
Søndag 1. februar havde Tungvognscenter Øst fokus på bussers er kørte på Motorvej E20 ved Køge. Her blev 15 
køretøjer kontrolleret. Blandt nogle danske busser fandt politiet enkelte fejl, herunder manglende udfærdigelse af 
kørselsblad samt forhold vedrørende køre- og hviletid, som skal undersøges nærmere. Tre udenlandske busser fra 
Polen og Tyskland, der kørte international rutekørsel, havde styr på tingene. 
  
 

http://eepurl.com/bmskW9
http://eepurl.com/bmskW9
http://eepurl.com/bmskW9
http://eepurl.com/bmskW9
http://eepurl.com/bmskW9
http://eepurl.com/bmskW9
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Målrettet buskontrol af et halvt hundrede busser: 

Politiet fandt flere med alvorlige fejl  
- 14 busser blev indkaldt til syn 

Tungvognscenter Syd gennemførte i weekenden 13. - 15. februar en målrettet kontrol af busser på 
rastepladserne Ustrup Vest og Øst på Motorvej E45 ved Haderslev og på Staurby Rasteplads på 
Motorvej E20 på Fyn. Flere af de kontrollerede busser havde fejl og mangler på bremserne 
 
Kontrollen blev gennemført af Tungvognscenter Syd fredag, lørdag og søndag, hvor cirka 55 busser blev kontrolleret. 
37 af busserne blev bremsetestet på politiets mobile bremsestand. 
  
Resultat af kontrollen: 
I alt 14 busser blev indkaldt til syn 
3 busser fik inddraget nummerplader på stedet grundet alvorlige bremsefejl 
1 bus fik kørselsforbud på grund af manglende udsyn fra førersiden, hvor en siderude var erstattet af et stykke pap 
10 busser indkaldt til syn grundet øvrige fejl (skævbremsning, generelle fejl og mangler) 
Derudover blev seks påhængsvogne testet. To af dem fik inddraget nummerplader på grund af alvorlige bremsefejl 
 
Ud over tekniske fejl skrev politiet også andre sager om overtrædelser af reglerne. Det gjaldt blandt andet overtræ-
delse af køre- og hviletidsreglerne, kørsel uden førerkort og manglende IMI-registrering i tre tilfælde for udenlandske 
vognmænds vedkommende. 
  
- Det er alvorligt, når køretøjer, der anvendes til personbefordring, ikke lever op til de grundlæggende krav. Det her er 
alvorlige fejl, og det går ud over den generelle trafiksikkerhed. Når vi konstaterer fejl - særligt på bremser - bekræfter 
det desværre endnu engang nødvendigheden af, at vi gennemfører målrettede kontroller, siger Jesper Engelund, der 
er vicepolitiinspektør og leder af Hunde- og Færdselscentret ved Sydøstjyllands Politi. 
 
Han understreger, at reglerne er til for at beskytte både chaufførerne, passagererne og de øvrige trafikanter på ve-
jene. 
 
- Det handler overordnet set om trafiksikkerhed for de mange mennesker, der dagligt transporteres i busserne - og 
for alle andre i trafikken, siger han Jesper Engelund.

Trafiksikkerhed

http://www.transportnyhederne.dk
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Letbaner og Metro

Vintervejret fik flere til at rejse  
med metroen i København 

Det kolde og blæsende vintervejr fik i sidste uge pustet flere ind i metro-togene i København. Resul-
tatet var nye passagerrekorder på flere hverdage efter hinanden 
 
Mandag 2. februar benyttede 432.000 passagerer Metroen, hvilket var det højeste antal på en mandag - den tidligere 
rekord var på 431.000). Tirsdag fulgte med 458.000 passagerer og slog dermed den hidtidige tirsdagsrekord på 
445.000. Onsdag fortsatte tendensen med 455.000 passagerer mod den tidligere onsdagsrekord på 438.000. 
 
- Når kulde og blæst rammer byen, søger flere mod Metroen, fordi den er hurtig, stabil og uafhængig af vejret. Ugens 
tal viser, hvor vigtig Metroen er for hverdagen i København - også når vinteren for alvor sætter ind, siger Eva Lind, 
der er kommerciel chef i Metroselskabet. 
 
Torsdag 5. februar havde 508.000 passagerer, hvilket var 4.000 flere end den hidtidige torsdagsrekord på 504.000 
passagerer. 
Desuden var torsdagsrekorden en så stor dag i Metroen, at rekorden kommer ind på top-ti rekorder over passagertal 
i Metroen nogensinde. 
  
Metroen oplever generelt stigende passagertal, og vintervejret har i denne uge givet et ekstra løft. Samtidig under-
streger tallene Metroens rolle som et hurtigt og pålideligt transportvalg, når vejret udfordrer andre transportformer. I 
2025 var Metroens driftsstabilitet over 99 procent i de fleste af månederne. 
 
Driftsstabiliteten er et udtryk for, hvor mange procent af afgangene, hvor Metroen holder tidsplanen. 
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Faste forbindelser

To udbud bliver annulleret  
på grund af forsinket specialfartøj 

Sund & Bælt har som følge af forsinkelserne på Femern Bælt-projektet besluttet at annullere to aktu-
elle udbud. Det ene udbud omfattede etablering af jernbane og kørestrøm i tunnelen, mens det 
andet omfattede en kontrakt på et nyt betalingsanlæg til både Femern Bælt-tunnelen i Rødbyhavn 
og Storebæltsforbindelsen ved Halsskov 
 
Sund & Bælt peger på, at Femern Bælt-tunnelen foreløbig er mindst to år forsinket på grund af udfordringer med det 
specialfartøj, som skal stå for nedsænkningen af tunnelelementer.  
 
Da tunnelen bliver forsinket, er behovet for at få betalingsanlæg og jernbaneanlæg færdigt i øjeblikket ikke presse-
rende.  
 
Sund & Bælt vil udarbejde en ny tidsplan efter nedsænkningen af de første tunnelelementer til den 18 kilometer 
lange sænketunnel mellem Rødbyhavn og Puttgarden og forventer, at de to kontrakter bliver genudbudt snarest mu-
ligt. 



På sporet

Jernbanen ved Ringsted bliver udvidet 
Bredt politisk flertal godkender bevilling på 2,7 milliarder kroner til kapacitetsudvidelse og hastig-
hedsopgradering af jernbanen ved Ringsted. Projektet, der er en del af Infrastrukturplan 2035, skal 
afhjælpe kapacitetsproblemer ved Ringsted og sikre højere hastighed mellem København og 
Odense  
 
I Infrastrukturplan 2035 blev der afsat 2 milliarder kroner (2026-priser) til forbedringerne ved Ringsted. Forligskred-
sen bag Infrastrukturplan 35 har nu besluttet, at der skal arbejdes videre med en løsning, hvor der etableres en ud-
fletning øst for Ringsted, der giver bedre mulighed for at tog kan krydse hinanden. Det vil give mere kapacitet og en 
bedre trafikafvikling, når tog ikke i samme omfang skal vente på hinanden.  
 
Udover øget kapacitet på jernbanen skal skinnerne også hastighedsopgraderes, så togene fremover kan køre med 
op til 200 kilometer i timen. Det vil forkorte rejsetiden og medvirke til, at rejsetiden mellem København og Odense 
kan komme ned under en time. 
 
For at sikre projektets gennemførsel afsatte regeringen sidste år 0,7 milliarder kroner ekstra til projektet. 
 
Med forligskredsens beslutning kan Banedanmark gå videre med detailprojektering, offentlig høring af miljøkonse-
kvensvurderingen og forberedelsen af anlægsloven, der forventeligt kan fremsættes i 2027. Anlægsarbejdet på sta-
tionen i Ringsted forventes færdigt i 2030 og udfletningen forventes færdig i 2032.

Få transportnyheder dagligt 
direkte i din e-postkasse 
 
for kun 1.596,00 kroner for 12 måneder  
 
Bestil dit eget abonnement  
på transportnyhederne.dk  
ved at klikke her!
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Batteritog på statens skinner: 
Ladeanlæg i Holstebro og Skjern er meldt klar 
Banedanmark har fået godkendt og klarmeldt to nye ladeanlæg til batterielektriske tog - et i Holste-
bro og et i Skjern. Dermed kan Midtjyske Jernbane køre med sine nye batterielekriske tog, der blev 
indviet før jul, på både strækningen mellem Skjern og Holstebro og mellem Vemb, Lemvig og Thy-
borøn. Midtjyske Jernbaner er den første togoperatør i Danmark, der kører med batterielektriske tog 
  
- Det er første gang nogensinde, at Banedanmark opfører ladeinfrastruktur, og det er enormt komplekst og spæn-
dende at indsætte ny teknologi på en gammel jernbane. På begge stationer har vi opført ladebygninger med transfor-
matorer, der sender 25.000 volt ud til ladeanlæggene på perronerne, siger Kasper Skovbro-Hansen, der er 
projektleder for ladeinfrastruktur i Banedanmark. 
 
Han forklarer, at togene kan lade tilstrækkeligt op til den videre tur på syv-otte minutter, mens passagerne stiger af 
og på. 
 
Skinnerne på den 67 kilometer lange banestrækning mellem Skjern og Holstebro blev fornyet sidste år, så de kunne 
være klar til de nye og tungere batteritog.  
 
- Den danske jernbane gennemgår en kæmpe transformation i disse år, hvor banen bliver gjort klar til at tage imod 
fremtidens klimavenlige el-tog. At vi nu har den første statslige batteritogsstrækning, er et vigtigt skridt i den grønne 

På sporet
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omstilling af jernbanen, og projektet har givet os værdifulde erfaringer i arbejdet med at gøre flere strækninger klar til 
batteritog i fremtiden, siger Jette Aagaard, der er programdirektør i Banedanmark.  
 
Det er en del af Infrastrukturplan 2035, at hele den statslige togtrafik skal være emissionsfri. Det betyder, at stræknin-
ger, der ikke elektrificeres med køreledninger, skal elektrificeres med batterielektriske tog og ladestationer.

På sporet

Fakta om Banedanmark’s to ladeanlæg: 
 

Der er valgt to forskellige løsninger af ladeanlæg på Holstebro og Skjern Stationer for at •
kunne indhente erfaringer med begge måder at lade batteritogene op 
På Holstebro Station er der etableret en ladeskinne, som togene kører ind under og opla-•
der, mens der på Skjern Station er der etableret et kørestrømsanlæg med køreledninger 
Anlæggene oplader med 25.000 V •

 
Om Midtjyske Jernbaner's batterielektriske tog: 
 

Midtjyske Jernbaner har indkøbt i alt syv nye batterielektriske tog af typen Siemens Mireo •
Plus B, der har været i drift på Midtjyske Jernbaners egen strækning Vemb-Lemvig-Thy-
borøn siden sidste år og nu på det statslige jernbanenet mellem Skjern og Holstebro 
De batterielektriske tog er emissionsfrie og har erstattet dieseltog, der ifølge Banedan-•
mark udledte ca. 1.900 tons CO2 årligt

Midtjyske Jernbaner indviede 19. december sidste år sine batterielektriske tog ved et kongeligt arran-
gement i Lemvig. (Foto: Jesper Christensen)
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På sporet

Knap otte millioner kubikmeter jord danner 
fundamentet for ny jernbane på Vestfyn 
Jordarbejdet med at lægge grundlaget for en ny højhastighedsbane over Vestfyn, er et af de mest 
omfattende anlægsarbejder, Vejdirektoratet har gennemført i nyere tid. I alt skal det flyttes omkring 
7,8 millioner kubikmeter jord, hvoraf de omkring 3,1 millioner kubikmeter indbygges i banens dæm-
ninger og i de tilhørende vejanlæg 
 
Det omfattende jordarbejde er nødvendigt, da der stilles ekstra høje krav til underlaget ti en højhastighedsbane, da 
selv meget små sætninger er uacceptable. Jorden skal opføre sig stabilt og forudsigeligt over tid. 
 
- Jordarbejdet er helt afgørende for, at banen kan fungere sikkert i mange år frem. Hvis fundamentet ikke er i orden, 
kan resten af anlægget ganske enkelt ikke realiseres, siger Janie Winther Ipsen, der er projektchef i Vejdirektoratet, 
der står for anlægsarbejdet. 
 
Vestfyns geologi giver særlige udfordringer 
Landskabet på Vestfyn er formet af istidens aflejringer og består af en blanding af bakker, lavninger og dale, så geo-
logien på Vestfyn er kompleks. Under overfladen skifter jordforholdene ofte over korte afstande, og store områder er 
præget af blød bund, som banen ikke kan bygges direkte på. 

Jordarbejde ved Luhøjvej. Dårlig jord under den kommende bane erstattes, så fundamentet er i orden. Spuns holder 
blandt andet den bagvedliggende sø tilbage.  (Foto: Vejdirektoratet) 
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Til trods for over 2.100 geotekniske boringer står det klart, at mængden af blødbund og kvaliteten af den opgravede 
jord flere steder er mere udfordrende end forudsat i projektgrundlaget.              
 
- Man kan lave nok så mange forundersøgelser, men jorden afslører først sin fulde kompleksitet, når man begynder 
at grave. Derfor har vi løbende måttet tilpasse løsningerne undervejs, siger Jens Aalund, der er teknisk konsulent i 
Vejdirektoratet. 
 
Kalk gør våd ler anvendelig 
En central løsning har været kalkstabilisering, hvor kalk blandes i lerjord for at forbedre jordens styrke og bearbejde-
lighed. Store dele af lerjorden på strækningen er i sin naturlige tilstand for våd og for blød til at kunne anvendes di-
rekte i banebyggeriet. 
 
Ved hjælp af kalkstabilisering har det været muligt at genanvende store mængder jord og samtidig reducere behovet 
for tilkørt sand markant. 
 
- Kalkstabilisering har gjort det muligt at arbejde med jorden, som den er og bruge den i projektet i stedet for at fjerne 
den. Det har været afgørende for både fremdrift og ressourceforbrug, siger Jens Aalund. 
 
Samlet set har projektet reduceret sandforbruget med omkring 900.000 kubikmeter, hvilket svarer til omkring 45.000 
lastbillæs. 
 
Tidsplanen holder 
Jordarbejdet udføres af tre entreprenørfirmaer fordelt på seks entrepriser og med omkring 550 medarbejdere i gang 
på byggepladserne. I perioder arbejdes der i døgndrift for at holde tidsplanen - blandt andet ved udfletningsanlæg-
gene vest for Odense og øst for Kauslunde, hvor arbejdet foregår tæt på den eksisterende jernbane. 
 
Indtil nu er der på knapt halvandet år flyttet omkring 5,6 millioner kubikmeter jord, og de resterende 2,2 millioner ku-
bikmeter forventes håndteret i løbet af i år. 
 
- På trods af store tekniske og geologiske udfordringer skrider arbejdet planmæssigt frem, og fundamentet for den 
kommende højhastighedsbane begynder at tage form, siger projektchef Janie Winther Ipsen. 
 
Fundamentet for banen i form af jordarbejde og broer skal stå færdigt i sommeren 2027, hvorefter arbejdet med spo-
rudlægning og kørestrøm kan går i gang. 
 
Interesserede kan læse mere om jordarbejdet på Vestfyn - klik her:  
 
 
 

På sporet

http://www.transportnyhederne.dk
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Seks jernbaneoverkørsler uden bomme 
får overvågningskameraer 

På banestrækningen Tinglev-Sønderborg er der seks overkørsler, der er sikret med blink og klokke, 
men uden bomanlæg. De seks overkørsler får midlertidig videoovervågning. Overvågningen skal 
give et overblik over, hvor mange der krydser jernbanen ulovligt, ligesom optagelserne vil kunne 
gives videre til politiet 
 
Kameraerne, der kommer op på baggrund af de to dødsulykker på strækningen sidste år, er inspireret af tilsvarende 
overvågning i Holland og Storbritannien, hvor videoovervågning i overkørsler har en præventiv effekt. Når trafikan-
terne ved, at der er overvågning i overkørslerne, så ændrer såvel bilister som bløde trafikanter adfærd. 
 
- Det er både livsfarligt og ulovligt at krydse jernbanen, når lyset blinker, og klokkerne ringer. Men vi ved, at der des-
værre er en del trafikanter - bilister, cyklister og fodgængere - der ignorerer signalerne og sætter liv på spil, siger 
Martin Harrow, der er sikkerhedschef i Banedanmark, og fortsætter: 
 

Banedanmark installerer overvågningskameraer i seks overkørsler med advarselsanlæg på Sønderborgbanen. 
 (Foto: Banedanmark)

På sporet
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- Vi sætter nu kameraer op, så vi kan dokumentere det. Optagelserne overdrager vi, såfremt det er nødvendigt, til po-
litiet, når kameraet ”fanger” trafikanter, der krydser overkørslen, når anlægget er i gang. 
 
Hos Dansk Jernbaneforbund, der blandt andet organiserer tog- og lokomotivførerne, er der tilfredshed med de mid-
lertidige overvågningskameraer. 
 
- Dansk Jernbaneforbund har længe ønsket overvågning i udsatte jernbaneoverkørsler, og derfor hilser vi Banedan-
mark’s tiltag meget velkomment. Det er vores forventning, at erfaringerne fra Sønderborgbanen kan bruges på andre 
udsatte overkørsler i Danmark. Overvågning virker i udlandet, så det bør også kunne højne sikkerheden i Danmark, 
siger Preben S. Pedersen, der er forbundsformand for Dansk Jernbaneforbund. 
 
Bomme kommer til næste år 
I sidste uge af februar begynder Banedanmark at sætte master op i de seks overkørsler, og kameraerne bliver taget i 
brug i løbet af marts. Der bliver samtidig sat skilte op ved overkørslerne, så trafikanterne ved, at overkørslerne bliver 
overvåget. Opsætningen bliver koordineret med Aabenraa og Sønderborg kommuner. 
 
På det statslige jernbanenet er der ni overkørsler uden bomme, hvoraf otte er sikret med et advarselsanlæg. Seks af 
disse er på strækningen mellem Sønderborg og Tinglev, mens tre er placeret syd for Tønder på strækningen mod 
Tyskland. 
 
Et advarselsanlæg består af blink og klokker, der signalerer til vejtrafikken, at et tog er på vej. 
I forbindelse med opgraderingen til det nye signalsystem i første halvdel af 2027 bliver de seks overkørsler mellem 
Tinglev og Sønderborg forsynet med bomanlæg.  
 
De seks overkørsler på strækningen er ved disse veje: 
 

Vestermark •
Klemhestvej •
Visgårdvej •
Kærvej •
Kådnervej •
Tørvemose •

 
De tre overkørsler mellem Tønder og den dansk-tyske grænse, der kun har meget få daglige brugere, bliver opgrade-
ret med bomanlæg, når Tyskland overgår til nyt signalsystem. Banedanmark følger udviklingen og vil vurdere, om der 
ind til da skal ske noget også i ved disse overkørsler. 
 
 
Videoovervågningskameraerne ved de seks overkørsler skal holde øje med trafikken ind til, overkørslerne får boman-
læg i første halvår af 2027.

På sporet
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På sporet

Okseknogle stenalderen dukkede op 
under banebyggeri ved å i Aarhus 

Når entreprenører graver i undergrunden, graver de også i fortiden. Det var også tilfældet for et par 
uger siden under arbejdet med at forny skinnerne til og fra Aarhus. Ved Broen L - et Banedanmark-
udtryk for en bro på nordsiden af Aarhus Å i Aabyhøj mellem Ringgaden og Ringvejen - dukkede en 
meget velbevaret knogle fra en okse op i udgravningen ved broen 
 
Jorden havde ligget urørt siden, de første skinner blev lagt på stedet for 150 år siden. Da entreprenørmaskiner i ja-
nuar begyndte at grave i jorden i forbindelse med broprojektet i Aabyhøj, dukkede en knogle fra en okse op. Knoglen 
vakte arkæologernes interesse, hvor arkæologer fra Moesgaard Museum i Aarhus bekræftede fundet. Der blev ind-
samlet jord til nærmere undersøgelser for at afklare, om der kunne være tale om en knogle fra et urokse-skelet eller 

Knoglen fra tamoksen, der levede i stenalderen. (Foto: Banedanmark)
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en tam-okse. Det viste sig at være fra en tam-okse, som angiveligt kom til Danmark med stenalderens bønder for 
6.000 år siden, hvilket nærliggende stenalderlokaliter i Brabrand Fjord måske underbygger. Der var gnavespor fra en 
hund på knoglen, som antyder, at den kan komme fra et udsmidslag fra en nærliggende stenalderplads. 
 
- Det er altid spændende, når der i forbindelse med anlægsprojekter graves i såkaldt jomfruelig jord. Urokser og ta-
mokseknogler er et fund, vi som arkæologer er meget optagede af, fordi de fortæller om de mennesker, der enten ja-
gede dem eller opdrættede dem. Knoglen og gnavespor fra en hund, mennesket bedste ven, er tegn på, at der har 
boet mennesker i netop det område, hvor den er fundet. I så fald kan vi være heldige at finde spor efter de menne-
sker, der levede i området på samme tid, siger Mads Ravn, som er leder af afdelingen Lokal Kulturarv, på Moesgaard 
Museum. 
 
Tidligere fund ved Banedanmark’s byggeri i 2022 
Der er også tidligere gjort fund i forbindelse med jernbanebyggeriet i Aarhus. I 2022 fandt Moesgaard Museum i for-
bindelse med Banedanmark’s opførelse af en vejbro over jernbanen Aarhus–Lindholm en gravplads fra bronzealde-
ren sydøst for Hadsten. 
 
Gravpladsen blev udgravet i februar og marts 2022 og viste sig at være en af de bedst bevarede gravpladser fra 
yngre bronzealder i Østjylland. Fundet gav et sjældent indblik i bronzealderens dødekultur. 
 
Nu er Moesgaard Museums arkæologer til stede ved byggepladsen som gravevagter ved Broen L, mens jernbane-
broen nedbrydes. De holder godt øje med om flere sjældne fund skulle komme til syne for at fortælle os endnu mere 
om fortidens liv i Aarhus. 
 
Interesserede kan læse mere om Banedanmark’s igangværende arbejde i Aarhus her:

På sporet

Du kan hente tidligere numre af Magasinet Bus her:

Mangler du et nummer af Magasinet Bus?

https://www.bane.dk/da/Borger/Baneprojekter/Aarhus_H/Anlaegsomraade-_-Aarhus-H
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Færgerute mellem Danmark og Sverige lukker 

Det svenske færgerederi, Stena Line, har besluttet at lukke færgeruten mellem Grenå i Danmark og 
Halmstad i Sverige. Stena Line peger på hård konkurrence fra de faste broforbindelser til og i Dan-
mark, et presset omkostningsniveau samt et udfordrende marked præget af international usikkerhed 
og svage konjunkturer som de væsentligste årsager til, at rederiet har besluttet at nedlægge færge-
forbindelsen mellem Grenå og Halmstad 
 
- Baggrunden for beslutningen er, at vi gennem længere tid har haft betydelige udfordringer med at opnå en rentabel 
drift på ruten. Ved at samle vores investeringer på ruter med tydelig efterspørgsel kan vi understøtte både erhvervsli-
vets transportbehov og passagerrejser mere effektivt og samtidig styrke den langsigtede bæredygtighed i vores rute-
netværk, siger Niclas Mårtensson, der er administrerende direktør i Stena Line. 
 

Flydende forbindelser

Færgen »Stena Nautica«, der tidligere hed »Niels Klim« og sejlede mellem Aarhus og Kalundborg, vil fortsætte sejlad-
sen på ruten frem til 30. april.  (Foto: Stena Line) 
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Færgerederi skal have ny direktør 

Danmarks største færgerederi, Molslinjen, skal have ny direktør. Rederiets ejere, Nordic Ferry Infra-
structure (NFI) har besluttet, at der skal skiftes ud på posten som administrerende direktør, hvilket 
betyder, at Kristian Durhuus fratræder posten efter knap tre år 
 
Kristian Durhuus tiltrådte som administrerende direktør i Molslinjen i marts 2023 i forbindelse med, at Molslinjen 
købte færgerederiet ForSea, der sejlede mellem Helsingør og Helsingborg. Kristian Durhuus kom til ForSea, der i 
dag hedder Øresundslinjen, i 2020 efter at have været vicedirektør i Københavns Lufthavn A/S. 
 
- Vi er nået til et punkt i Molslinjens udvikling, hvor flere markante og strategisk vigtige projekter er gennemført eller 
godt på vej. Øresundslinjen er fuldt integreret i forretningen, vi har sat nye el-færger i drift på Alslinjen og Samsølin-
jen, og vi er i gang med byggeriet af tre batteridrevne katamaraner i Australien. Nu er tiden kommet til at bringe en ny 
profil ind i CEO-rollen, siger Carsten Jensen, der er administrerende direktør i Nordic Ferry Infrastructure. 
 
Kristian Durhuus forlader Molslinjen, mens elektrificeringen af Kattegat er sat i gang. Han siger dermed farvel til en 
virksomhed, der er sejlet frem i den grønne omstilling og har flere succesfulde projekter bag sig. 
 
- Jeg vil altid være stolt af at have haft en aktie i verdens største elektrificeringsprojekt til søs. Samtidig er jeg glad for 
at kunne forlade Molslinjen efter en vellykket integration af ForSea - i dag Øresundslinjen, siger Kristian Durhuus. 
 
Indtil Nordic Ferry Infrastructure har fundet en ny administrerende direktør til Molslinjen A/S, vil Carsten Jensen fun-
gere som konstitueret direktør for Molslinjen. 

Flydende forbindelser
- Det er ikke en let beslutning, men den er nødvendig for at fremtidssikre forretningen og fortsat kunne bidrage med 
et velfungerende netværk af færgeforbindelser som en vigtig del af infrastrukturen i Danmark og Europa, siger han 
videre. 
 
Stena Line har sejlet på ruten Grenå-Halmstad siden 2020 med én færge »Stena Nautica«. Ruten blev flyttet fra Var-
berg som følge af nye planer for havnen i Varberg. Selskabets bestyrelse har nu besluttet at afvikle ruten og indgå af-
taler med havnene i Grenå og Halmstad om at afslutte samarbejdet. Efter den nuværende plan ophører trafikken på 
ruten Grenå-Halmstad torsdag 30. april 2026. 
 
- Ruten Grenå-Halmstad har været en vigtig del af Stena Lines netværk, og vi har i en lang periode arbejdet målrettet 
med forskellige tiltag for at vende udviklingen. Uden et tilstrækkeligt kundegrundlag er det dog ikke lykkedes, og vi 
har derfor truffet denne svære beslutning. Vi vil gerne takke vores samarbejdspartnere i kommuner, regioner og er-
hvervsliv - på både dansk og svensk side - for et godt og værdifuldt samarbejde i den periode, hvor vi har drevet 
ruten, siger Christina Bromander, der er Trade Director for Stena Line i Danmark. 
 
- Vores ambition er, at så mange som muligt af de berørte medarbejdere tilbydes videre beskæftigelse i Stena Line. 
Kunder, som påvirkes af lukningen, vil blive tilbudt et godt alternativ på ruten Frederikshavn - Göteborg, tilføjer hun. 
 
Stena Lines svenske færgenetværk vil herefter omfatte seks ruter og 12 skibe på ruterne Göteborg - Frederikshavn, 
Göteborg - Kiel, Trelleborg - Rostock, Karlskrona - Gdynia, Nynäshamn - Ventspils - og fra februar i år Umeå–Vaasa 
via det nyligt opkøbte Wasaline.
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Tyskland 1939 - 1945: 
Busser kørte patienter til aflivning 
Den 18 januar 1940 blev 25 mænd som var psykiatriske patienter på Eglfing Institutionen ved Mün-
chen afhentet i en rød bus fra Reichspost. Det gav ikke anledning til uro, da postbusser også funge-
rede som rutebiler. Turen gik til Institutionen Grafeneck, og inden dagen var omme, var de alle 
aflivet. De ”Grå Busser” var begyndt at køre 
 
Af Rolf Brems 
 
Hvide og grå busser. I slutningen af anden verdenskrig og efter Tysklands kapitulation sendte Danmark og Sverige 
konvojer af busser, som var malet hvide med røde kors på taget og siderne langt ned i Tyskland og Polen for at 
hente landsmænd hjem. Busserne blev kørt af modige chauffører på dårlige dæk, ofte beskudt og med mangel på re-
servedele.  
 
Passagerne var fanger, der var hårdt medtaget og udsultet, og som blev opsamlet i forskellige KZ-lejre. Mange af 
fangerne fik en form for behandling på hjemturen af de sygeplejersker, som var med og var for mange redningen fra 
en sikker død.  
 
I 1939 begyndte transporter med passagererne den omvendte vej. Her var det ikke fjender fra et andet land, man 

Tilbageblik

Patienter fra Diakonie Stetten i byen Winnenden føres ind i en ventende bus mod Grefeneck. Det ser ud til både at være 
børn og ældre personer. Bussen er efter nuancen nok rødmalet. Foto som disse blev taget med livet som indsats - der-
for den dårlige kvalitet.  (Ukendt fotograf - Wikipedia) 
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kørte til dødslejre. Det var mennesker, som i den nynazistiske ideologi blev betragtet som ”ubrugelige” - psykisk og 
fysisk handicappede børn og voksne - og som nu blev fragtet til døden i ”grå busser”. 
 
Tiergartenstrasse 4 
Tvangssterilisation var blevet indført i 1933, men i 1939 blev et program udviklet på baggrund af det nazistiske styres 
politik om racehygiejne. Det blev kaldt T4 efter adressen Tiergartenstrasse 4, som var en villa i Berlin og hovedkvar-
ter for den ”Almennyttige fond for Institutionel pleje”. 
 
”Eutanasi Programmet” blev betragtet som medlidenhedsdrab og godkendt og underskrevet af Adolf Hitler i et brev 
tilbagedateret til 1. september 1939.  
 
”Reichsleiter Bouhler og Dr. Med. Brandt er ansvarlig for at udvide lægernes beføjelser til at blive udpeget ved navn, 
så uhelbredeligt syge patienter efter menneskeligt skøn kan tilkendes barmhjertighedsdød efter den mest kritiske 
vurdering af deres medicinske tilstand”.  
 
Programmet gik ud på at hente disse ubrugelige mennesker fra de forskellige plejehjem, børnehjem og sanatorier 
rundt om i Tyskland og køre dem til udvalgte steder, hvor de efterfølgende blev aflivet. 
 
Afhentningen blev meddelt de pårørende under påskud af, at man ville forsøge at helbrede dem eller forbedre deres 
situation. 
Den første ”institution” man indrettede - efter den blev konfiskeret - hed Grafeneck og lå i Württemberg,  

Tilbageblik

Som et af de få farvefotos, der eksisterer af de Grå Busser, som her er rød, ser man opsamling af patienter fra Liebe-
nau-anstalten onsdag 2. oktober 1940. Til venstre kontrollerer institutionens læge og hans sekretær, en nonne, identite-
ten på de to mænd, der står foran dem. Til højre sætter et medlem af transportpersonalet et stempel på underarmen på 
en mand, der står foran ham.  (Foto Alois Dangelmaier, Liebenau Fonden) 
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Det var også her man oprettede ”Kommunützigen Krankentransportgesellschaft mbH”, forkortet Gekrat og altså 
transportenheden, som skulle bestå af busser.  
 
Det var en Richard von Hegener som stod for anskaffelserne af busser og tjenestebiler. Busserne kom fra Reich-
spost og var i den for det tyske postvæsen siden 1934 malet Signalrot  - mod gul efter Nazisterne kom til magten.  
 
Det var en Reinhold Vorberg der var leder af transportafdelingen med en Hermann Schwenninger som øverste chef. 
 
Der blev oprettet seks afdelinger, eller drabscentre om man vil, Brandenburg ved Berlin, Bernburg ved Magdeburg, 
Hadamar ved Frankfurt am Main, Sonnenstein ved Dresden, Grafeneck ved Stuttgart og endelig Hartheim ved Linz i 
Østrig.  
 
Transporterne begyndte i 1940 
Den første bus kørte den torsdag 18. januar på vej mod Eglfing Institutionen, og i følgebilen kørte Horst Schumann, 
også kaldet Dr. Klein, samt Hermann Pfannmüller, direktør for Eglfing institutionen. Han havde som fanatisk national-
socialist med stor nidkærhed udvalgt de 25 mænd, som nu var på vej i døden. Et hverv han nu fik fast tildelt med kør-
sel fra andre institutioner mod betaling.  
 
Ved ankomsten blev de 25 mænd overfladisk undersøgt efter de var afklædt, de blev fotograferet og derefter ført ind i 
en tidligere garage ved siden af slottet. Rummet, der var delvist indrettet som en møbleret stue, var et camoufleret 
gaskammer. Dørene blev lukket, og der blev åbnet for kuliltegassen. Efter 30-60 minutter åbnede man igen for gas-
kammeret - og kunne konstatere, at alle 25 mænd var døde.  

Tilbageblik

Hitlers befaling til Eutanasi-programmet da-
teret til 1939. ”Reichsleiter Bouhler og Dr. 
Med. Brandt var ansvarlig for at udvide læ-
gernes beføjelser til at blive udpeget ved 
navn, så uhelbredeligt syge patienter efter 
menneskelig skøn kan tilkendes barmhjer-
tighedsdød efter den mest kritiske vurdering 
af deres medicinske tilstand.  
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Derefter blev ligene brændt i krematoriet, som man havde bygget til formålet, og røgen herfra blev senere et vidnes-
byrd til omverdenen om, hvad der foregik.  
Grafeneck fik altså den tvivlsomme ære at være den første statslige institution, hvor man systematisk aflivede men-
nesker, og hvor metoden siden dannede grundlag for gasning af millioner af jøder og flere tusinder andre mennesker 
resten af krigen - eksempelvis romaer, polakker, sovjetiske krigsfanger og andre, der blev betragtet som uønskede 
eller "racemæssigt mindreværdige"  
 
I alt mener man, at der var omkring 30 busser i ”Hegener Eskadronen” fordelt på de seks lokaliteter samt forskellige 
tjenestebiler. 
 
Med blændede ruder 
Nummerpladerne begyndte med RP (Reichspost) og busserne var rødmalede i starten.  
Når man benyttede sig af ”postbusser” hang det sammen med, at den tyske rigspost betjente en masse bilruter i 
landdistrikterne. De første kørte allerede i 1906 og betjente fjerntliggende landsbyer. Busserne var udstyret med 
postkasser og kørte så til mindre hovedpostkontorer, ofte i forbindelse med en jernbane. Chaufførerne på rigspost-
busserne var ansat som postarbejdere, men fragtede også passagerer - og var - kunne man sige - en overlevering 
fra diligencernes tid.  

Tilbageblik

Propagandamateriale fra det 
nazistiske styre. Ikke nok med 
vægten på skulderne af ubru-

gelige mennesker, de koster 
også 50.000 reichsmark (RM) 

at holde i live. 
 
 

 (Foto: Holocaust Museum 
Houston) 
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Det var således statens egne køretøjer, som blev sat på opgaven, men chaufførerne under T4 var civilt ansatte og 
altså ikke ansatte ved posten. Mange af chaufførerne ved T4 begyndte senere at køre for KZ- lejrene, og 14 chauffø-
rer blev efter krigen i retsopgøret dømt som medskyldige i folkemord. 
    
T4 eller Gekrat var ikke interesseret i, at man vidste, hvad man foretog sig med busserne i offentligheden. Så for at 
forhindre udefrakommende i at kigge ind, blev vinduerne dækket med gardiner eller malet.  
 
Busserne kunne også kendes på deres hvide kofangere og skærmkanter samt et internt nummer.  
Ofte var det proceduren, at transportlederen kørte i en bil foran kolonnen, som kunne være på tre busser.  
To sygeplejersker blev tilknyttet hver bus, og voldelige patienter kunne blive spændt fast til sædet. Af samme grund 
medbragte sygeplejerskerne håndjern.  
 
Omfattende logistik 
I første omgang var det fra myndighederne, altså T4, der udsendte breve til forskellige plejehjem og sanatorier om at 
gøre beboerne klar til at blive overført til en anden institution. Kørslen blev koordineret fra Grafeneck, i hvert fald i be-
gyndelsen, siden har de forskellige institutioner i større eller mindre grad selv stået for opgaverne.  
 
I fløjen på Grafeneck arbejdede 40 - 60 personer på at informere de pårørende om det ”tragiske” dødsfald, der var 
hændt deres kære - med fiktive årsager i standardbreve.  
 
I egnen omkring Grafeneck begyndte befolkningen dog at undre sig over alle de busser, og man fik faktisk sat noget 
afskærmning op for at skjule ”patienterne”, når de skulle ind på Grafeneck. Men det varede ikke længe før alle vidste, 
hvad der foregik. Alene i 1940 blev 10.654 mænd, kvinder og børn fra forskellige psykiatriske hospitaler aflivet på 
Grafeneck. Det svarer til 29 personer, eller en bus hver dag, og man skulle jo også skille sig af med ligene. Nogle 
steder blev de brændt, andre steder begravet.     

Tilbageblik

Den ombyggede garage på Grafeneck, som fungerede som gaskammer. Den er i dag et mindesmærke. 
 (Foto: Grafeneck Dokumentationscenter)
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Man sendte urner til de pårørende, ofte slet ikke med indholdet af de afdøde, og nogle gange slog den tyske grundig-
hed fejl, når man sendte to urner.  
 
Busserne blev i offentligheden kendt som ”Hviskevogne, Himmelfartsbiler, Djævlens vogn og Mordkassen” 
 
Kirkelig protest  
Tirsdag 9. juli 1940 sendte den brandenburgske protestantiske præst, Paul Gerhard Braune, en form for protest til 
Rigskancelliet og offentliggjorde samtidig nationalsocialisternes dødshjælpsprogram. Som næstformand for den 
evangeliske indre missions centralkomité, forløberen for nutidens Diakoni, brugte han sine landsdækkende 
kontakter. Han fandt hurtigt ud af, at et systematisk aflivningsprogram var begyndt. Braune blev selv konfronteret 
med de grå busser i maj 1940, da han som leder af pigehjem i Erkner for imbecile børn og anfaldslidende unge kvin-
der, Gottesschutz", så en grå bus rulle op til institutionen. Han og seniordiakonissen nægtede at frigive 25 børn og 
kvinder. Braune blev i august 1940 anbragt i "beskyttende varetægt", da han "saboterede statslige foranstaltninger 
på en uansvarlig måde."  
 

Tilbageblik

Transportlisten med de første patienter fra den første kørsel mod 
Grafeneck 1940. (Grafeneck Dokumentationscenter)
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Men katten var for alvor sluppet ud af sækken, og andre kirkelige protester førte til, at man fra staten - det var jo al-
drig officielt - i stilhed lukkede eller ombyggede nogle af drabscentrene i august 1941. Grafeneck blev lukket i decem-
ber 1940, men aflivningen fortsatte uhindret i eksempelvis Hadamar i Hessen. Man begyndte så at afvikle drabene 
på en mere decentral måde - man sendte folk i udryddelseslejre. 
 
Med ørnen på siden. 
Det var også i den periode, man begyndte at male busserne grå. For det første for at gøre dem mindre iøjefaldende, 
men også som camouflage mod fjendtlige fly, som var begyndt at skyde mod alt, der bevægede sig, specielt i den 
nordvestlige del af riget. Men man fortsatte med at bibeholde Rigsørnen med Nazikorset på siden af bussen.  
 
Busserne fortsatte deres kørsel det meste af krigen, hvor "passagerne” nu også var romaer, jøder og andre uøn-
skede mennesker, som man hentede i arbejdslejre, og destinationerne var dødslejre, hvor de blev gasset. I stedet for 
sygeplejersker var der bevæbnede SS-vagter med i bussen.  

Tilbageblik

Her er det højest sandsynligt en Vomag 5 OR 658, der holder ved Grafeneck på 
ukendt dato. (Foto Grafeneck Dokumentationscenter)
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Mener man, at i alt 70.000 psykisk syge og fysisk handicappede mennesker, hvoraf mange var børn, blev aflivet.  
Man skønner, at yderligere mellem 200.000 og 300.000 mennesker under T4 programmet blev sendt i døden med 
busserne. 
 
Busserne 
Den mest almindelige bus, man benyttede til transporterne, var Mercedes O 3750, som blev bygget fra 1931 til 1941. 
De havde mellem 32 og 43 sæder og blev bygget i tusindtal. Reichspost leverede eksempelvis 4.100 enheder til Or-
ganisation Todt, til transport af arbejdere på de mange krigsprojekter.  
 
Typen blev fra 1937 udstyret med en seks-cylindret 100 HK-dieselmotor, der kunne nå en tophastighed på 100 km/t. 
 
En anden almindelig bustype, også fra Reichspost, var Vomag 5 OR 658 med en dieselmotor på 150 HK. Den var lidt 
længere end en Mercedes og har nok kunne rumme 40-45 passagerer. Vomag stod for Vogtländische Maschinenfa-
brik AG og var en saksisk fabrik, som i byen Plauen byggede køretøjer af høj kvalitet. Da krigen brød ud, rettede de 
deres produktion ind til militære køretøjer. Udover busser og lastbiler specialiserede Vomag sig i bæltekøretøjer - ek-
sempelvis den ejendommelige Sd.Kfz 9, der var en 18 tons lastbil med styrende forhjul, og trækkende bælter. Bus-

Tilbageblik

En Vomag 5 OR 658 holder ved Hadamar sammen med en Mercedes. Der ses tyde-
ligt, at der er gardiner til afskærmning af ”patienterne” (Foto Hadarmar Gedenkstelle)
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Tilbageblik

chassiser blev ombygget til rullende flak, men 
det var en omfattende fabrikation af tanks - 
blandt andet Jagdpanzer IV på 1.374 enheder, 
der satte fabrikken på en detaljeret bombe- og 
angrebsplan fra USAF - United States Air 
Force. Fabrikken var stort set udslettet da kri-
gen endte.   
 
Mindesmærke 
I 2006 blev der rejst et mindesmærke for ofrene for Eutanasiprogrammet, Denkmal der Grauen Busse, (Mindes-
mærke for De Grå Busser). Det blev skabt af to kunstnere, Horst Hoheisel og Andreas Knitz, og er en model af en af 
de ofte benyttede busser, en Mercedes-Benz O 3750.  
 
Mindesmærket, der er lavet af beton, er 8,70 meter langt og 2,40 meter bredt - og altså i fuld størrelse. Den er støbt i 
fire dele og vejer i alt vejer omkring 70 tons.  
 

Mindesmærke for de Grå Busser - her opsat i 
Köln 2023. ”Hvor bringer I os hen..?”  Inskription 
på indersiden af mindesmærket. 
 
 (Foto: Rolf Brems)
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På indersiden i bussen er der en inskription, hvor der står: "Hvor tager du os hen? 1940/1941". Faktisk har man lavet 
to busser, den ene står fast i indgangen ved Ravensburg Sanatoriet, mens den anden indgår i en national vandreud-
stilling og har således været opsat på mere end et dusin steder - blandt andet ved Tiergartenstrasse 4 i Berlin.   
 
Opgøret 
Som sagt blev 14 chauffører efter afslutningen af 2. Verdenskrig dømt for deres medvirken, men ellers var det ofte 
lidt tilfældigt, om de ansvarlige blev straffet, og hvilken straf de modtog.  
Chefen på Grafeneck, Horst Schumann, undgik i sin tilfangetagelse som læge på vestfronten, at blive genkendt. 
Først i 1951 bliver hans identitet kendt - han flygter til Egypten og senere til Sudan, hvor han bliver genkendt af en 
overlevende fra Auschwitz. Han bliver udvist til Tyskland i 1966. hvor han bliver dømt i 1970, men løsladt i 1972 på 
grund af svigtende helbred. Han dør i 1983. 
 
En Irmgard Huber var oversygeplejerske på et af drabscentrene. Efter krigen afsonede hun 12 år for sine forbrydel-
ser og døde meget senere i 1980’erne. Rechsleiter Phillip Bouhler begik selvmord i en amerikansk interneringslejr og 
lægen Karl Brandt blev henrettet i 1948. Richard von Hegener blev idømt fængsel på livstid, men løsladt efter fire år i 
1956.   
 
Pastor Braune blev løsladt igen torsdag 31. oktober 
1940. Inden skulle han underskrive en erklæring om, at han 
ikke længere ville udtale sig om noget imod staten og partiet. 
 
Grafeneck blev senere under krigen brugt til at huse kvinder 
og børn, som havde mistet deres hjem under de allieredes 
bombninger. 
  
Efter krigen fortsatte postbusserne med at betjene de tyndtbe-
folkede egne af Tyskland, og i takt med nedlæggelsen af flere 
lokale jernbaner nåede man i midten af 1950'erne op på 4.000 
køretøjer. I takt med den øgede privatbilisme faldt tallet af 
postbilruter støt op mod 1970 og 1980'erne for derefter helt at 
blive nedlagt.

Tilbageblik
En af de sidste postbusser, Deut-
ches Bundespost Mercedes-Benz O 
307 i Grafenau fra 1982. Læg 
mærke til postkassen i bagerste for-
dør. (Foto: Bajan Zindy, all rights re-
leased)
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